

ИЗ ПРОТОКОЛА ЗАСЕДАНИЯ КОЛЛЕГИИ ОТДЕЛА ПО ДЕЛАМ
НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ ПРИ КАЗАНСКОМ ГУБЕРНСКОМ ИСПОЛКОМЕ
СОВЕТОВ РАБОЧИХ, КРЕСТЬЯНСКИХ И КРАСНОАРМЕЙСКИХ ДЕПУТАТОВ
О СОЗДАНИИ УДМУРТСКОГО ПОДОТДЕЛА

г. Казань

10 июля 1919 г.

13 час. 10 мин.

Присутствовали: заведующий отделом тов. Амирханов, заведующие подотделами: мусульманским – тов. Зайнутдинов, чувашским – тов. Лукин, мари – тов. Кольцова и делегат Елабужской уездной вотской секции по организации вотского подотдела при отделе тов. Фаддеев.

Председательствовал Амирханов, секретарствовал Денисов.

2. С л у ш а л и: об организации вотского подотдела при отделе.

Делегированный Елабужской уездной секцией народности вотяков тов. Фаддеев докладывает, что у других мелких народностей Поволжья, как то у чуваш и мари, давно существуют как на местах, так и в Центре свои организации, которые успели широкие массы объединить и дать политическое воспитание, издавая на родном языке политическую литературу и посылая на места хорошо подготовленных агитаторов. У нас же, у вотяков, до сего времени таковых организаций нет, кроме как в Елабуге, которая далеко не в состоянии удовлетворить потребностям всего вотского населения, благодаря невыгодному местоположению. Приходится сознавать, не только вотяки, но и русское население в деревнях, несмотря на широкую пропаганду на своем языке, политически мало развито. Относительно вотяков не приходится и говорить*. В год раз или два попадет в какую-нибудь деревушку родная газетка или листовка, случайно попавшая из далекого города. То же самое – трудно увидеть в вотской деревне агитатора, который бы мог разъяснить, растолковать вотякам на родном языке. Ввиду этого вотяки остаются невеждами в самых элементарных

* Предложение вписано от руки.

политических познаниях. То же самое приходится говорить и относительно школьного и нешкольного образования вотских детей, не имея под руками самых элементарных необходимых учебников и пособий. Ведение обучения на родном языке в первое время обучения всеми педагогами уже признано. Следовательно, приходится заботиться о выработке учебников и пособий, отвечающих духу и времени, чтобы со школьной скамьи воспитывать детей в политическом духе. Приходится также заботиться о выработке национальных учителей и о поднятии общего культурного уровня населения путем правильной постановки дошкольного, школьного и внешкольного дела, а также чисто политического воспитания вотского населения путем ведения широкой пропаганды устной и письменной. Для этого необходимо организовать национальную секцию в широком масштабе [с] соответственными секциями: агитационно-организационной и издательско-переводческой, которые будут ведать нуждами вотяков не только Казанского и Мамадышского уездов, где их насчитывается около 20 тыс., но и других уездов Вятской губ.: Малмыжского, Елабужского, Уржумского и некоторых других, куда вотяки попали в административном смысле просто по недоразумению. В г. Вятке для них таковой организации нет. Правильно сказать, они, хотя считались вятичами, но больше дело имели с Казанью. Казань для нас является самым удобным пунктом, где мы можем издавать литературу и готовить работников. С присоединением к Казанской губернии Елабужского уезда число вотяков в губернии возросло до 100 тыс. Теперь, принимая под свое ведение вотяков примыкающих к Казани уездов Вятской губернии, их количество сильно увеличивается. Таким образом, вотская секция при Казанском губсовдепе берет на себя работу не только в губернском масштабе, но и в масштабе всего вотского населения. Всех же вотяков в общем количестве насчитывается более 700 000.

П о с т а н о в и л и: представляя народность вотяков отсталыми в политическом воспитании среди других народностей, благодаря отсутствию своей собственной организации и не имея без самого этого народа никакой возможности воспитывать эту народность в политическом и культурно-

просветительном отношении, отдел признал необходимым организовать при отделе национальностей подотдел народности вотяков наравне с существующими подотделами других народностей. Кандидатура тов. Фаддеева, рекомендуемого на должность заведующего вотским подотделом при отделе Елабужской уездной секции, ввиду мобилизации его в ряды Красной армии, отклоняется, а посему тов. Фаддееву поручается уведомить Елабужскую уездную секцию о рекомендации кандидата на должность заведующего подотделом.

Председатель Амирханов

Члены: Зайнутдинов, Лукин, Кольцова

С подлинным верно. Секретарь *Денисов*

ЦГА УР. Ф.Р-101. Оп. 1. Д. 1. Л. 110–111. Заверенная копия. Машинопись.